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昆山提招物理模拟卷（一）——机械运动 

答案与解析 

一、单选题 

1. 小明家距学校1.8𝑘𝑚，某天他上学时，以1.2𝑚/𝑠的速度走完前一半路程，他发现可能会

迟到，于是他加快速度，以1.5𝑚/𝑠走完后一半路程，则小明上学的平均速度是(    ) 

A. 1.35𝑚/𝑠 B. 1.5𝑚/𝑠 C. 2.7𝑚/𝑠 D. 1.33𝑚/𝑠 

【答案】D  

【解析】解：总路程𝑠 = 1.8𝑘𝑚 = 1800𝑚，前半段与后半段的路程𝑠1 = 𝑠2 = 900𝑚， 

∵ 𝑣 =
𝑠

𝑡
， 

∴小明在前半段和后半段所用的时间： 

𝑡1 =
𝑠1

𝑣1
=

900𝑚

1.2𝑚/𝑠
= 750𝑠， 

𝑡2 =
𝑠2

𝑣2
=

900𝑚

1.5𝑚/𝑠
= 600𝑠， 

明上学的总时间：𝑡 = 𝑡1 + 𝑡2 = 750𝑠 + 600𝑠 = 1350𝑠， 

则小明上学的平均速度：𝑣 =
𝑠

𝑡
=

1800𝑚

1350𝑠
= 1.33𝑚/𝑠。 

故选：𝐷。 

2. 一列火车以10𝑚/𝑠的速度做匀速直线运动，车内一位乘客以2 𝑚/𝑠的速度从车头向车尾

方向走．若乘客走了24𝑠，在这段时间内，他相对于地面行走的路程为 (    ) 

A. 48𝑚 B. 240𝑚 C. 288𝑚 D. 192𝑚 

【答案】D  

【解析】设火车的速度为𝑣1，根据匀速直线运动的路程公式𝑠 = 𝑣𝑡，在𝑡 = 24𝑠时间内，火车

前进的路程为𝑠1 = 𝑣1𝑡 = 10𝑚/𝑠 × 24𝑠 = 240𝑚． 

设乘客行走的速度为𝑣2，乘客在𝑡 = 24𝑠内由车头向车尾运动的路程为𝑠2 = 𝑣2𝑡 =

2𝑚/𝑠 × 24𝑠 = 48𝑚． 

火车与乘客运动的过程如图所示．由图可知，乘客相对于地面运动的距离为𝑠 = 𝑠1 − 𝑠2 =

240𝑚 − 48𝑚 = 192𝑚． 
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3. 沿同一条直线同向运动的物体𝐴、𝐵，从其运动相对同一参考点𝑂的距离𝑠随时间𝑡变化的

图象如图所示，以下说法正确的有(    ) 

 

①两物体由同一位置𝑂点开始运动 

②运动2.5𝑠，𝐴和𝐵相距10𝑚 

③运动5𝑠，𝐴、𝐵相遇 

④𝐴和𝐵都在做匀速直线运动，且𝑣𝐵始终大于𝑣𝐴 

A. ①④ B. ①②③ C. ②③ D. ②③④ 

【答案】C  

【解析】解：根据图象可知：①𝐴从原点出发，而𝐵从距原点正方向上20𝑚处出发，故①错

误； 

②运动2.5𝑠后，𝐴在20𝑚的位置，𝐵在30𝑚的位置，故 A 和𝐵相距30𝑚 − 20𝑚 = 10𝑚，故②

正确； 

③运动5𝑠后，𝐴与𝐵都在40𝑚的位置，因此𝐴、𝐵相遇，故③正确； 

④根据图象可知，𝐴、𝐵都运动5𝑠时，𝐴运动的距离为40𝑚，𝐵运动的距离为40𝑚 − 20𝑚 =

20𝑚，显然相同时间内𝐴通过的路程大于𝐵通过的路程，因此𝐴的速度大于𝐵的速度，故④错

误。 

显然 C 正确，ABD 错误。 

故选：𝐶。 

4. 在刮风下雨的天气里，一辆汽车向西行驶，车内乘客观察到雨滴竖直下落，那么，正确

的说法是 
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A. 车外站着的人会看到雨滴沿偏东方向落下，当时刮的是西风 

B. 车外站着的人会看到雨滴沿偏东方向落下，当时刮的是东风 

C. 车外站着的人会看到雨滴沿偏西方向落下，当时刮的是西风 

D. 车外站着的人会看到雨滴沿偏西方向落下，当时刮的是东风 

【答案】D  

【解析】 

汽车向西匀速行驶，车上的乘客看到窗外的雨是竖直下落的，这说明雨滴和车相对静止，即

和车运动的速度和方向相同，车相对于地球是向西匀速行驶，所以雨滴也是斜向西下落，则

当时刮的是东风。 

故选 D。 

二、多选题 

5. 某高校每天早上都派小汽车准时接刘教授上班。一次，刘教授为了早一点赶到学校，比

平时提前半小时出发步行去学校，走了27𝑚𝑖𝑛时遇到来接他的小汽车，他上车后小汽车

立即掉头前进。设刘教授步行速度恒定为𝑣，小汽车来回速度大小恒定为𝑢，刘教授上车

以及小汽车掉头时间不计，则可判断(    ) 

A. 刘教授将会提前9𝑚𝑖𝑛到校 B. 刘教授将会提前6𝑚𝑖𝑛到校 

C. 𝑢：𝑣 = 6：1 D. 𝑢：𝑣 = 9：1 

【答案】BD  

【解析】解：因为小车是准时的，刘教授提前30𝑚𝑖𝑛走，现在已经过了27𝑚𝑖𝑛，如果刘教授

等着不走，那么小车现在从遇到刘教授的地方到达刘教授平时上车的地方需要3𝑚𝑖𝑛，则：

刘教授步行的路程为：𝑠 = 27𝑚𝑖𝑛 × 𝑣， 

小车行驶这段路程的车速：𝑢 =
𝑠

3𝑚𝑖𝑛
=

27𝑚𝑖𝑛×𝑣

3𝑚𝑖𝑛
= 9𝑣，所以𝑣：𝑢 = 1：9； 

提前的时间就是小车少走了3𝑚𝑖𝑛路程的往返时间，即6𝑚𝑖𝑛。 

故选：𝐵𝐷。 

6. 某物体从地面上某一点出发沿直线运动，其𝑠 − 𝑡图象如图所示，对物体的运动情况进行

分析，得出结论正确的是(    ) 
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A. 物体在6𝑠内运动的路程为15𝑚 

B. 以地球为参照物，物体在中间2𝑠内静止 

C. 物体在前2𝑠内和后2𝑠内的速度相等 

D. 物体在6𝑠内的平均速度为2.5𝑚/𝑠 

【答案】ABD  

【解析】解：𝐴、由𝑠 − 𝑡图象可知，当𝑡 = 6𝑠时，路程𝑠 = 15𝑚，即物体在6𝑠内运动的路程

为15𝑚，故 A 正确； 

B、由𝑠 − 𝑡图象可知，在2～4𝑠内，物体运动的路程为零，其速度为0，则以地球为参照物，

物体静止，故 B 正确； 

C、物体在前2𝑠内运动的路程为5𝑚，后2𝑠内运动的路程为15𝑚 − 5𝑚 = 10𝑚，即在相等时间

内物体运动的路程不相等，根据𝑣 =
𝑠

𝑡
可知，则物体在前2𝑠内和后2𝑠内的速度不相等，故 C

错误； 

D、物体在6𝑠内的平均速度：𝑣 =
𝑠

𝑡
=

15𝑚

6𝑠
= 2.5𝑚/𝑠，故 D 正确。 

故选：𝐴𝐵𝐷。 

7. 关于物体的运动，下列说法中正确的是(    ) 

A. 运动和静止都是相对的 B. 速度越大的物体，通过的路程一定越大 

C. 速度越大的物体，一定跑得越快 D. 跑的路程越长的物体，用的时间一定越多 

【答案】AC  

【解析】解：𝐴、运动是物体的普遍规律，我们所说的运动和静止是相对参照物而言，绝对

静止的物体是没有的。故 A 正确。 

B、速度等于运动物体在单位时间内通过的路程，物体的速度越大，但没有指明时间多少，

故不能说通过的路程一定越大，故 B 错误。 

C、速度是用来表示物体运动快慢的物理量，所以速度越大的物体，一定跑得越快，故 C 正

确。 
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D、速度等于运动物体在单位时间内通过的路程。因此跑的路程越长的物体，用的时间不一

定越多，故 D 错误。 

故选：𝐴𝐶。 

8. 𝐴𝐵是一条平直公路边上的两块路牌，一只小鸟和一辆小车同时分别由𝐴、𝐵两路牌相向

运动，小鸟飞到小车正上方立即以同样大小的速度折返飞回𝐴并停留在路牌处；再过一

段时间，小车也行驶到𝐴.它们的位置与时间的关系如图所示，图中𝑡2 = 2𝑡1.则

                      (    ) 

 

A. 小鸟与汽车速度大小之比为2 ∶ 1 

B. 从出发到相遇这段时间内，小鸟与汽车通过的路程之比为3 ∶ 1 

C. 小鸟到达𝐴时，汽车到达𝐴𝐵中点 

D. 小鸟与汽车通过的总路程之比为3 ∶ 1 

【答案】BC  

【解析】 

设𝐴𝐵之间的距离为𝐿，小鸟的速度是𝑣1，汽车的速度是𝑣2， 

由于小鸟飞到小车正上方立即以同样大小的速度折返飞回𝐴，则小鸟从出发到与汽车相遇的

时间与小鸟返回的时间相同，故它们相向运动的时间为
1

2
𝑡1， 

则由𝑣 =
𝑠

𝑡
得： 

在小鸟和汽车相向运动的过程中有𝑣
1
𝑡1
2

+ 𝑣2
𝑡1

2
= 𝐿， 

即(𝑣1 + 𝑣2) ×
1

2
𝑡1 = 𝐿……① 

对于汽车来说有𝑣2𝑡2 = 𝐿……② 

联立以上两式可得𝑣1 = 3𝑣2 

故 A 错误， 

由𝑠 = 𝑣𝑡可知：所以小鸟从出发到与汽车相遇的路程之比为3：1，故 B 正确。 
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∵ 𝑡2 = 2𝑡1， 

∴小鸟回到出发点时，汽车通过的路程为𝑠2′ = 𝑣2𝑡1 = 𝑣2
1

2
𝑡2 =

1

2
𝐿，故 C 正确。 

汽车通过的总路程为𝑠2 = 𝑣2𝑡2 = 𝐿 

小鸟飞行的总路程为𝑠1 = 𝑣1𝑡1 = 3𝑉2 ×
1

2
𝑡2 =

3

2
𝑠2 =

3

2
𝐿，小鸟与汽车通过的总路程之比为： 

𝑠1

𝑠2
=

3

2
𝐿

𝐿
=

3

2
，故 D 错误。 

故选 BC。   

三、填空题 

9. 做匀速直线运动的物体甲和乙，它们通过的路程之比为3: 5，所用时间之比为4: 3，则

甲、乙两物体速度之比为       ；若他们通过相同的路程，则它们所用时间之比为       。 

【答案】9：20  20：9  

【解析】 

两物体的速度之比： 

𝑣
甲

𝑣
乙

=

𝑠
甲

𝑡
甲
𝑠
乙

𝑡
乙

=
𝑠
甲
𝑡
乙

𝑠
乙
𝑡
甲

=
3×3

5×4
=

9

20
， 

∵ 𝑣 =
𝑠

𝑡
， 

∴两物体的运动时间之比： 

𝑡
甲

 𝑡⬚
乙

 =

 
𝑠
甲
 

𝑣
甲

 

𝑠⬚
乙

 𝑣
乙

 =
𝑣
乙
 

𝑣
甲

 =
 20

 9
。 

故答案为：9：20  20：9。 

10. 某同学郊游时，用0.5ℎ走完1.4𝑘𝑚的路程，休息0.5ℎ后，再用0.5ℎ走完1.3𝑘𝑚的路程，那

么，他全程的平均速度是______𝑘𝑚/ℎ，即______𝑚/𝑠。 

【答案】1.8  0.5  

【解析】解：该同学通过全程所用的时间： 

𝑡 = 0.5ℎ + 0.5ℎ + 0.5ℎ = 1.5ℎ； 

在1.5ℎ所通过的路程： 

𝑠 = 1.4𝑘𝑚 + 1.3𝑘𝑚 = 2.7𝑘𝑚； 

全程的平均速度： 
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𝑣 =
𝑠

𝑡
=

2.7𝑘𝑚

1.5ℎ
= 1.8𝑘𝑚/ℎ = 0.5𝑚/𝑠。 

故答案为：1.8；0.5。 

四、实验探究题 

11. 小明同学为研究小木块在足够长斜面上的运动规律，每次都将小木块从斜面上𝑂点由静

止释放，小木块沿斜面向下运动，利用秒表和刻度尺测出其运动时间和通过的路程，记

录的数据如下表所示． 

从𝑂点开始计时的时间𝑡/𝑠 0 1 2 3 4 5 

从𝑂点开始的路程𝑠/𝑚 0 0.3 1.2 2.7 4.8  

 

(1)通过分析上表数据可知：小木块通过的路程与________成正比，表达式为𝑠 =________； 

(2)根据表格中的数据，小木块自𝑂点开始计时的5𝑠时间内通过的路程为________； 

(3)小明通过查阅资料知道，满足上述路程表达式的运动是一种由静止开始的匀加速运动(即

在相同的时间内速度的增加量总是相同的运动)，而且表达式中系数是一个恒量，这个恒量

在不同情况下是不同的．在上面实验中，你可以通过改变实验装置中的哪个方面因素来增大

这个系数？____________________________. (只需填一种方法即可) 

【答案】 

(1)时间的平方；0.3𝑚/𝑠2 × 𝑡2  (2)7.5𝑚  (3)将斜面倾角变大(或减小斜面的粗糙程度)  

12. 在图所示的斜面上测量小车运动的平均速度。让小车从斜面的𝐴点由静止开始下滑，分

别测出小车到达𝐵点和𝐶点的时间，即可测出不同阶段的平均速度。 

 

(𝑙)实验中，该实验是根据公式______进行测量的，实验所需测量工具有______，

______。实验中为了方便计时应使斜面保持______(选填“很大”或“很小”)的坡度，原因

是：______， 

(2)图中𝐴𝐵段的路程𝑠𝐴𝐵 =______𝑐𝑚，如果测得时问𝑡𝐴𝐵 = 1.6𝑠，则𝐴𝐵段的平均速度

𝑣𝐴𝐵 =______𝑐𝑚/𝑠。 
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(3)在测量小车到达𝐵点的时间时，如果小车过了𝐵点才停止计时，测得𝐴𝐵段的平均速度

𝑣𝐴𝐵会偏______。 

【答案】(1)𝑣 =
𝑠

𝑡
；刻度尺；停表；很小；斜面坡度越大，小车沿斜面向下速度越快；

(2)40.0；25；(3)小  

【解析】 

解：(1)平均速度是指某段时间内的路程与这段时间的比值，所以该实验是根据公式𝑣 =
𝑠

𝑡
进

行速度计算； 

要测出速度，应测量出小车运动的距离和时间，所以要用到刻度尺和停表； 

斜面坡度越大，小车沿斜面向下做加速运动的速度越大，故实验中为了方便计时应使斜面保

持较小的坡度； 

(2)由图示可知：𝑠𝐴𝐵 = 80.0𝑐𝑚 − 40.0𝑐𝑚 = 40.0𝑐𝑚；小车通过𝐴𝐵段所用时间，𝑡𝐴𝐵 = 1.6𝑠， 

𝐴𝐵段的平均速度：𝑣𝐴𝐵 =
𝑠𝐴𝐵

𝑡𝐴𝐵
=

40.0𝑐𝑚

1.6𝑠
= 25𝑐𝑚/𝑠； 

(3)如果让小车过了𝐵点才停止计时，会导致时间的测量结果偏大，由公式𝑣 =
𝑠

𝑡
知，平均速

度会偏小。 

故答案为：(1)𝑣 =
𝑠

𝑡
；刻度尺；停表；很小；斜面坡度越大，小车沿斜面向下速度越快；

(2)40.0；25；(3)小。   

五、计算题 

13. 现代社会汽车大量增加，发生交通事故的一个重要原因是遇到意外情况时车不能立即停

止。驾驶员从发现前方道路有异常情况到立即操纵制动器需要一段时间，这段时间叫反

应时间，在这段时间里汽车通过的距离叫反应距离；从操纵制动器制动，到汽车静止，

汽车又前进一段距离，这段距离叫制动距离。制动距离与汽车速度有关，图甲为某品牌

汽车的速度𝑣与制动距离𝑠的关系图。若驾驶员驾驶该车以72𝑘𝑚/ℎ的速度在平直的公路

上匀速行驶，行驶中突遇紧急情况，驾驶员从发现紧急情况到刹车静止过程中，汽车行

驶了54𝑚，制动距离阶段用时4𝑠。求： 
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(1)该车匀速行驶10𝑚𝑖𝑛的路程； 

(2)制动距离阶段汽车的平均速度； 

(3)驾驶员的反应时间； 

(4)该车匀速驶入某超声测速路段，当与测速仪距离𝑂𝐴 = 45𝑚时(如图乙)，测速仪向小

车发出超声波，测速仪从发出超声波到接收到反射回来的超声波共用时0.3𝑠。已知此路

段限速为80𝑘𝑚/ℎ，超声波的速度为340𝑚/𝑠。请通过计算判断该车在此路段是否超速。 

【答案】 

解：(1)汽车在平直公路上行驶的速度：𝑣 = 72𝑘𝑚/ℎ = 20𝑚/𝑠； 

由𝑣 =
𝑠

𝑡
可知，车匀速行驶10𝑚𝑖𝑛的路程：𝑠 = 𝑣𝑡 = 20𝑚/𝑠 × 10 × 60𝑠 = 12000𝑚； 

(2)由甲图可知，当汽车的速度为72𝑘𝑚/ℎ时，汽车的制动距离为𝑠1 = 40𝑚，制动距离阶段用

时𝑡1 = 4𝑠，制动距离阶段汽车的平均速度：𝑣1 =
𝑠1

𝑡1
=

40𝑚

4𝑠
= 10𝑚/𝑠； 

(3)驾驶员反应时间内通过的路程：𝑠2 = 54𝑚 − 40𝑚 = 14𝑚，由𝑣2 =
𝑠2

𝑡2
=

14𝑚

20𝑚/𝑠
= 0.7𝑠； 

(4)超声波从发出到碰到汽车所用的时间：𝑡3 =
1

2
× 0.3𝑠 = 0.15𝑠； 

由𝑣 =
𝑠

𝑡
可知，超声波从发出到碰到汽车时，测试仪与汽车的距离：𝑠3 = 𝑣声𝑡3 =

340𝑚/𝑠 × 0.15𝑠 = 51𝑚； 

汽车在这段时间行驶的路程：𝑠′ = 51𝑚 − 45𝑚 = 6𝑚，汽车此时的速度：𝑣′ =
𝑠′

𝑡3
=

6𝑚

0.15𝑠
=

40𝑚/𝑠 = 144𝑘𝑚/ℎ > 80𝑘𝑚/ℎ，该车在此路段已经超速。 

答：(1)该车匀速行驶10𝑚𝑖𝑛的路程为12000𝑚； 

(2)制动距离阶段汽车的平均速度为10𝑚/𝑠； 

(3)驾驶员的反应时间为0.7𝑠； 

(4)该车在此路段已经超速。  
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14. 南京长江大桥下层铁路桥全长6772𝑚，其中江面正桥长1572𝑚，一列长428𝑚的火车完

全通过正桥用了100𝑠，试计算： 

(1)这列火车整车通过正桥通过的路程是多长？ 

(2)这列火车通过正桥的平均速度。 

(3)若这列火车匀速行驶，则这列火车完全通过铁路桥共需多少时间？ 

【答案】 

解：(1)这列火车整车通过正桥通过的路程： 

𝑠1 = 𝐿正桥 + 𝐿车 = 1572𝑚 + 428𝑚 = 2000𝑚； 

(2)由𝑣 =
𝑠

𝑡
可得，火车通过正桥的平均速度： 

𝑣1 =
𝑠1

𝑡1
=

2000𝑚

100𝑠
= 20𝑚/𝑠； 

(3)火车完全通过铁路桥的路程： 

𝑠2 = 𝐿铁路桥 + 𝐿车 = 6772𝑚 + 428𝑚 = 7200𝑚， 

由𝑣 =
𝑠

𝑡
可得，火车完全通过铁路桥所需时间： 

𝑡2 =
𝑠2

𝑣1
=

7200𝑚

20𝑚/𝑠
= 360𝑠。 

答：(1)这列火车整车通过正桥通过通过的路程是2000𝑚； 

(2)这列火车通过正桥的平均速度是20𝑚/𝑠。 

(3)若这列火车匀速行驶，则这列火车完全通过铁路桥共需360𝑠。  

15. 汽车在出厂前要进行测试。某次测试中，先让汽车在模拟山路上以20𝑚/𝑠的速度行驶

6𝑚𝑖𝑛，紧接着在模拟公路上以10𝑚/𝑠的速度行驶4𝑚𝑖𝑛.求： 

(1)该汽车在模拟山路上行驶6𝑚𝑖𝑛的路程。 

(2)汽车在整个测试过程中的平均速度。 

【答案】 

解：(1)由𝑣 =
𝑠

𝑡
可得，该汽车在模拟山路上行驶6𝑚𝑖𝑛的路程： 

𝑠1 = 𝑣1𝑡1 = 20𝑚/𝑠 × 6 × 60𝑠 = 7200𝑚； 

(2)汽车在模拟公路上行驶的路程： 

𝑠2 = 𝑣2𝑡2 = 10𝑚/𝑠 × 4 × 60𝑠 = 2400𝑚， 

汽车在这次整个测试中的总路程： 

𝑠 = 𝑠1 + 𝑠2 = 7200𝑚 + 2400𝑚 = 9600𝑚， 

汽车在这次整个测试中的总时间： 
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𝑡 = 𝑡1 + 𝑡2 = 4𝑚𝑖𝑛 + 6𝑚𝑖𝑛 = 10𝑚𝑖𝑛 = 600𝑠， 

汽车在这次整个测试中的平均速度： 

𝑣 =
𝑠

𝑡
=

9600𝑚

600𝑠
= 16𝑚/𝑠。 

答：(1)该汽车在模拟山路上行驶6𝑚𝑖𝑛的路程为7200𝑚； 

(2)汽车在整个测试过程中的平均速度为16𝑚/𝑠。  
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